

# 滁州日报

中共滁州市委主管主办

2023年5月  
星期二  
农历癸卯年三月廿七

16



滁州日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN34-0012  
代号:25-14

第11547期 今日8版 / 新闻热线:0550-2182120 0550-2182806 / 滁州网:www.chuzhou.cn



自从省委、省政府建立“赛马”评议机制以来,南谯区在全省45个区中,宛若冲出来的一匹“黑马”:去年第二季度名列全省第一,第三季度名列全省第二,第四季度名列全省第一,今年第一季度继续保持领先,又是名列全省第一。在强手如林、群英荟萃的区级层面,南谯区如何脱颖而出、傲视群雄?滁州日报全媒体特别报道组走进南谯,解析连摘全省桂冠的背后密码——

## 习近平复信中国石油大学(北京)的中亚留学生

新华社北京5月15日电 近日,国家主席习近平复信中国石油大学(北京)的中亚留学生,鼓励他们为推动中国同中亚国家关系发展作出更大贡献。

习近平指出,中国和中亚国家山水相连,友谊深厚,命运与共。2013年,我在中亚国家提出共建“丝绸之路经济带”倡议。10年来,中国中亚关系不断迈上新台阶,各领域合作驶入快车道,给双方人民带来福祉。

又一代有志、有为青年传承和发扬。你们是中国中亚关系的见证者、受益者,更是建设者和传播者。希望你们积极投身中国同中亚国家友好事业,弘扬丝路精神,讲好中国故事、中亚故事,当好友谊使者和合作桥梁,为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体作出自己的贡献。

近期,中国石油大学(北京)的中亚国家留学生给习近平写信,讲述在华留学生活情况,表达了努力学习、加强合作、为构建中国—中亚命运共同体贡献力量的决心。

## 南谯:破解“五个还有” 做到“四个更大” 誓夺“全省第一”

滁州日报全媒体特别报道组李邦军 施璇 王青

记者手记:

在南谯采访,听到最多的是两个数字“1”和“0”:区直部门多位负责人朝气蓬勃、意气风发,对“排名第一”和“零突破”的工作眉飞色舞、如数家珍;感受到最多的就是两个“水”字“汗水”和“泪水”,一位区政府办负责人感慨万分:“干成事体现在‘办’字上,意味着既要使出浑身解数拼尽全力,还离不开左右两旁汗‘水’和泪‘水’的浇灌。”

蝉联第一,这是来自历史的回响。经济体量在全省不占优势的南谯,何以爆发惊人能量,从去年全省二季度开启各县区“赛马”以来,4个季度中有3个季度排名第1,特别是今年一季度,又再次夺冠?这一切都离不开南谯一往无前的奋斗、矢志不渝的拼搏。尤其是始终把长三角一体化发展作为南谯最直接最现实的机遇,主动靠上去、更积极融进去,南谯干部是迎难而上,凭着闯关夺隘披荆斩棘的勇气、挑重担啃硬骨头的担当,逢山开路遇水架桥的干劲,全力推动功能区建设取得更多突破性成果,创造了许许多多“南谯速度”“南谯奇迹”。

誓夺第一,这是面向未来的宣言。先人一步的排名、令人惊叹的数据、令人惊叹的项目、被人赞叹的环境背后是一幕幕知难不言难、迎难不畏难、克难不避难的奋勇拼搏,是一回回杀出一条血路、闯出一条新路的敢为人先,是一次次心往一处想、劲往一处使,拧成一股绳、铆足一股劲的团结奋斗,正是这些真实、鲜活、感人的“南谯故事”绘就了如今南谯勇立潮头、争创一流的壮丽景象。新起点标注新方向,新时代呼唤新业绩。“要以更大担当勇作为,以更大情怀办实事,以更大力度优环境,以更大功夫抓落实,奋力加快现代化新南谯建设……”,铿锵誓言立于心头,我们决不能有松口气、歇歇脚的想法,决不能有打好一仗就一劳永逸的想法,必须勇于担当负责,积极主动作为,直面风险挑战,才能以坚韧不拔的意志和无私无畏的勇气,战胜前进道路上的一切艰难险阻,踏平坎坷成大道,把干就干最好,当就当先进、争就争第一的雄心壮志写在动能澎湃、潜力无穷的南谯大地每个角落。

天下没有永远的第一,只有永远的奋斗。我们有足够的理由相信:不懈奋斗、永远奋斗的南谯必将在新的伟大征程上创造新的时代辉煌、书写新的历史篇章。

南谯区委书记姚志江接受滁州日报全媒体特别报道组采访时,以十分冷静的口吻,接连点出了“五个还有”问题:还有“守旧”之弊,还有“畏难”之弊,还有“不实”之弊,还有“拖沓”之弊,还有“侥幸”之弊。看得出,面对成绩和荣誉,他们不是沉浸于自我陶醉和沾沾自喜之中,而是以足够的清醒时刻准备再出发。姚书记接着提出“四个更大”观点:一是要以更大担当勇作为,二是要以更大情怀办实事,三是要以更大力度优环境,四是要以更大功夫抓落实。天下没有永远的第一,只有永远的拼搏和奋斗。有了这种不懈的追求,可以期待的是,未来的南谯大地,必将续写辉煌和卓越。



俯瞰南谯政务新区。 赵海涛摄

■以“开局就奔跑、起步即冲刺”的拼姿态,以“慢了就是退、不进更是退”的紧迫感,全力以赴转作风、拼经济、抓项目、促发展,努力交出“一改两为”“双招双引”更加优异的答卷

机声隆隆,工厂车间高速运转;塔吊林立,

重大工程火热推进;消费回暖,大街小巷人头攒动……刚刚过去的春天,是南谯区争先创优、捷报频传的春天。

2022年,南谯区三大产业产值分别增长69.9%、31.2%、211.7%,固定资产投资增长17.4%,增速全市第2,规模以上工业增加值增长12.6%,GDP、城镇居民人均可支配收入增速全

市第3;聚焦“站稳全省赛马评议第一方阵”目标要求,该省在全省45个市辖区经济运行赛马评议中连战连捷,去年连续三季度位居前两位,今年一季度再度夺冠……

靓丽“成绩单”的背后离不开有效的谋篇布局。癸卯兔年南谯“新春第一会”,吹响了“撸起袖子加油干”的集结号,提振了士气、激

发了干劲、凝聚了合力、促进了发展。“优良的作风是春风化雨的感召力,雷厉风行的执行力,无坚不摧的战斗力。要把心气理顺,把风气搞正,把干劲鼓足。”会上,姚志江掷地有声地说,要以“开局就奔跑、起步即冲刺”的拼抢姿态,以“慢了就是退、不进更是退”的紧迫感,全力以赴转作风、拼经济、抓项目、促发展,努力交出“一改两为”“双招双引”更加高分的答卷,奋力谱写现代化新南谯建设新篇章!

航向既定,发展脉动愈发强劲。南谯牢固树立“项目为王”理念,坚持把“双招双引”作为经济工作的主战场,强化“抢”的意识、“争”的劲头,一切围绕项目转、一切围绕项目干,真正以重大项目增量做大经济体量、优化产业结构。

“思想上的统一为我们指明了方向,全区‘比学赶超’的志气越来越足,加快发展的底气越来越足,攻坚克难的勇气越来越足。”南谯区投促局局长闫磊告诉记者,该区牢固树立“亩均论英雄”导向,不断创新招商手法打法,举全区之力大招商,聚全民之智招大商。

主要领导高位推进,亲自抓项目、主动谈项目,带队找项目,顶格倾听、顶格协调、顶格推进,仅一季度就累计外出60余天,让客商看到诚心、坚定信心。

各部门聚力大而强、高而新、优而美的大项目、好项目,以“愚公移山”的韧劲盯客商,以“虎口夺食”的拼劲找项目,引进了一批业态优、体量大、含金量高的头部、专精特新和行业龙头企业。一季度,该区新签约亿元以上项目19个,总投资94.6亿元,完成全年招商引资任务的51.4%,为实现高质量发展奠定坚实基础。

该区紧盯项目前期、开工、建设三大关键节点,坚持“一个项目、一名领导、一套班子、一抓到底”,专班日跟进、包保领导周调度、效能月通报,推动重大项目建设提速提效。一季度,该区参加省开工动员项目和省重点项目库项目开工率均居全市前列,固定资产投资37.1%,居全市第2。

“创新之道,唯在得人。得人之要,必广其途以储之。”在招商引资的同时,该区坚持把招才引智作为引领发展的强引擎,广发“求贤帖”、寻觅“揭榜人”、攻克“技术关”,赋能高质量发展。

(下转第三版)

## 升腾“烟火气” 回暖“夜经济”

——亭城印象特色街区同乐夜市见闻

全媒体记者 喻松

### 坚定信心开好局

夜幕降临,华灯初上。5月11日傍晚,位于敬梓路上的南谯区亭城印象特色街区同乐夜市渐渐活跃起来,香气扑鼻的小吃、琳琅满目的百货、精美别致的饰品吸引着周边市民,叫卖声、音乐声、欢笑声此起彼伏。“老板来份空气年糕。”“好嘞,请稍等。”23岁的江涛起锅烧油,很快便做好了一份空气年糕,“我今年刚毕业,现在就在这里创业,摊位费不贵,管理规范,环境很好,客流量大,生意还不错。”

亭城印象特色街区同乐夜市位于南谯区同乐街道,地处

城南核心区域。“对于如何盘活这2万平方米的街区商业,如何将其打造成具有特色的产业,壮大社区经济,一直是区商务局及同乐街道思考的问题。”南谯区商务局副局长李焱告诉记者,经过认真调研,区商务局、街道联动物业方——滁州吾悦广场,以夜市为起点,打造特色商业街区,“这里既要有本地元素,食品要新奇好吃,又要足够潮流和年轻化;市集上既要售卖吸引人的货品,市集本身也要有高‘颜值’。”

经过长达半年的准备、试运营,同乐夜市终于在去年正式开街,节假日期间,现场更是人声鼎沸,各类小吃摊前一桌难求。穿梭的顾客、燃烧的篝火、美味的小吃,让这座城市有了更多的“烟火气”。家住港汇中心小区的王佳慧和同学在夜市点了一份麻辣烫,开心地吃了起来。(下转第四版)

## 我市组织“全民阅读 书香滁州”优质图书巡展

本报讯(全媒体记者包增光 通讯员李峰)5月12日至21日,我市举办“全民阅读 书香滁州”优质图书巡展活动,同时举行爱心图书捐赠仪式。

据介绍,提升市民文化素养是建设文明滁州的一项基础性工程,此次优质特惠图书巡展活动,为广大市民提供3000多种优质图书,目的是倡导全民阅读、建设书香滁州。通过开展

全民阅读系列活动,激发群众阅读热情,提高文化素养,提升城市文化品位,为文明城市营造书香飘逸的绿色风景。

我市倡导全民阅读,建设书香城市,持续推进图书进社区、进军营、进校园等活动,努力丰富工会职工书屋、校园图书馆、农家书屋等文化阵地,邀请公众加入全民阅读,共享阅读之益、悦读之美、乐读之趣,营造全民阅读、终身学习的良好氛围。

## 围歼蝼蚁护安澜

——我市全面开展水利工程白蚁等害堤动物隐患应急排查整治工作纪实

全媒体记者包增光 通讯员范妮妮

滁州处于南北气候过渡带和江淮分水岭区域,冷暖空气交汇频繁,是典型的水旱灾害多发地区。3月份以来,我市坚持底线思维,强化风险意识,锚定“人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击”目标,全面开展水利工程白蚁等害堤动物隐患应急排查整治,将严重危及水库和堤防等水利工程安全问题纳入重点工作范围,及时采取灭治、消险等治理措施,妥善消除隐患,确保度汛安全。

以汛为令 守护安澜

5月8日,滁州市沙河集水库705米长主坝背水坡,“啄木鸟、白蚁克星”志愿服务队队员们对之前设置的300个白蚁诱饵站逐一检查。“这套系统是2018年放置的,经过多年跟踪排查,至今没有发现白蚁侵蚀大坝的情况。”市白蚁防治所所长刘向阳告诉记者。

对于市白蚁防治所工作人员来说,每年3至5月,也就是汛期来临前的几个月,他们最为忙碌。因为,这段时间是白蚁有翅成虫大量出飞期,也就是白蚁活动、繁殖的高峰期。而地处江淮之间的滁州,则是白蚁危害重灾区。

据统计,全市有大、中、小型水库1000余座,多数堤坝建于上世纪50年代末、60年代,为土质坝。市白蚁防治所经过多年普查,已在450座水库土坝发现白蚁危害,占总库数42.9%。滁河堤防86公里,有蚁害19.7公里。

内河堤总长267.4公里,有蚁害47.46公里。

千里之堤,溃于蚁穴。对于蚁害较为严重的堤坝,每当主汛期高水位时,堤防、土坝极可能出现漏水、掉天洞、塌方等险情。2020年,我市受台风影响产生强降雨,滁河流域堤防多处发生管涌、渗漏、塌方、滑坡等险情。市白蚁防治专家组通过全面调查,摸清全椒县81处险情、南谯区28处险情、来安县22处险情,80%左右是由白蚁危害引起。

险情就是命令,安全就是责任。2020年,我市对凤阳县40余座小型水库采取打孔注浆和药物灌浆,2021年对三湾水库采取打孔注浆,2022年对清流河南谯段采取化学防蚁阻隔层等防治技术,及时消除堤防、坝内白蚁隐患,保障水利工程有效运行。

防患于未然,我市加强源头治理,将白蚁防治工作与水利工程建设同步设计、施工、验收,从水利工程安全鉴定开始,白蚁防治所就采取跟踪服务。目前,已对50座大中型水库除险加固工程、滁河防洪治理工程、200座小型水库除险加固工程和部分滁河支流堤防加固等工程,提供白蚁综合治理技术方案、综合治理等工作。

(下转第四版)

打赢防范化解重大风险攻坚战